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Po IV. Targu Poznańskim.
O ile pod względem organizacyjnym IV Targ Po­

znański wykazał znaczny krok naprzód, o tyle jako 
przegląd wytwórczości polskiej pozostawiał wiele do 
życzenia. Chociaż liczba wystawców zmniejszyła się 
w porównaniu z rokiem ubiegłym tylko nieznacznie, 
jednak udział poszczególnych gałęzi przemysłu na­
szego wyrażał się skromnie. Przedewszystkiem nie 
dopisał zupełnie przemysł włókienniczy, zajmujący 
przodujące miejsce w wytwórczości przemysłowej 
Polski oraz najbardziej zainteresowany w ożywieniu 
eksportu. W szczególności świecił nieobecnością 
przemysł tekstylny okręgu bielsko-bialskiego, które­
go eksponaty wzbudzały zawsze największe zaintere­
sowanie. Z większych firm włókienniczych wysta­
wiały tylko Zakłady Żyrardowskie, Zakłady Geyera 
w Łodzi oraz Zakłady T-wa Leonhardt, Woelker i 
Girbardt.

W dalszym ciągu rzucało się w oczy słabe obe­
słanie Targu przez poważniejsze przedsiębiorstwa 
przemysłowe b. Kongresówki i Małopolski, a w szcze­
gólności Górnego Śląska. Jedynemi prawie poważne- 
mi przedstawicielami przemysłu górnośląskiego były 
tylko dwa państwowe zakłady — „Chorzów“ i „Skar- 
boferme“. Brak eksponatów z Łodzi i Górnego Ślą­
ska, tych najpotężniejszych placówek naszego życia 
gospodarczego, odbił się bardzo ujemnie na charakte­
rze IV Targu Poznańskiego.

Najpoważniej, w silniejszym jeszcze stopniu niż 
na poprzednich targach, przedstawiał się udział prze­
mysłu metalowego, który zajmował trzecią część 
wszystkich stoisk, jednakże i w tym dziale rzucał się 
w oczy brak poważnych firm z innych dzielnic Pol­
ski, .a które w poprzednich targach przyjmowały 
udział. Na pierwszy plan wybijały się eksponaty ma­
szyn i narzędzi rolniczych. Przemysł maszyn i na­
rzędzi rolniczych w Polsce jest silnie rozwinięty i 
mógłby dostarczać znaczne ilości swych wyrobów na 
eksport, jednakże w obecnych warunkach marzyć o 
tern nie może. Zdolność konkurencyjną tego prze­
mysłu zabijają wysokie ceny podstawowych surow­
ców — węgla i żelaza. Zniżka cen tych surowców 

jest kwestją dalszego rozwoju naszego przemysłu 
maszyn i narzędzi rolniczych oraz całego wogóle 
przemysłu metalowego.

Kiedy się przeglądało na IV Targu Poznańskim 
liczne eksponaty działu chemiczno-kosmetycznego i 
farmaceutycznego, trudno było zrozumieć czemu wy­
stawy po naszych miastach przepełnione są analo- 
gicznemi wyrobami zagranicznemu Przoduje pod 
tym względem Poznań, który zalany jest kosmetyką 
niemiecką. A przecież Wielkopolska posiada, szereg 
bardzo poważnych przedsiębiorstw, które wytwarzają 
środki toaletowe, nie ustępujące pod względem ja­
kości wyrobom niemieckim. W dziale środków leczni­
czych i specyfików posiadamy również kilka fabryk, 
które pozwalają nam uniezależnić się w tym dziale 
od przemysłu niemieckiego.

■ Na specjalną uwagę zasługuje nasz młody prze­
mysł zabawkarski, który dzięki wysokim cłom roz­
wija się pomyślnie, wytwarzając odrębny typ pol­
skiej zabawki. Przed wojną, jak wiadomo, przemysł 
ten nie istniał prawie w Polsce, nie mógł bowiem 
ostać się wobec konkurencji zagranicznej, szczególniej 
ze strony Niemiec, które zalewały nasze rynki swą 
tandetą. Na IV Targu Poznańskim przemysł ten był 
skromnie reprezentowany.

Powszechną zato uwagę zwracał niewspółmiernie 
liczny udział eksponatów przemysłu samochodowego, 
w tym też dziale dokonano, zdajejsię, najliczniejszych 
tranzakcji.

O ilości i wartości -dokonanych w czasie Targu 
tranzakcji nie posiadamy jeszcze bliższych danych, 
naogół jednak, wyeliminowawszy tranzakcje w dziale 
samochodowym, nie były one znaczne. I być nie mo­
gły. Termin otwarcia IV Targu Poznańskiego zbiegł 
się z okresem dotkliwego braku środków obrotowych, 
który odczuwa ciężko całe, nasze życie gospodarcze. 
Głód kredytowy paraliżuje dziś całą naszą wytwór­
czość. Obieg w wysokości ca. 350 miljonów złotych, 
jakim w obecnej chwili rozporządzamy, jest całkiem 
niewspółmierny do1 potrzeb obrotowych. Powstanie 
Banku Polskiego kryzysu tego przynajmniej w naj­
bliższej przyszłości nie rozwiąże, gdyż głównem zada-



niem Валки jest utrzymanie zdrowego pieniądza. To 
też nie ulega wątpliwości, że polityka kredytowa 
Bainiku polskiego prędzej grzeszyć będzie przesadną 
przezornością, niż zbyt daleko idącym liberalizmem.

Jednakże kryzys pieniężny jest tak dotkliwy, że 
wymaga szybkiej pomocy. Rynek wewnętrzny wol­
nych środków nie posiada, gdyż jest wyczerpany po- 
ważnemi świadczeniami na rzecz Skarbu Państwa. 
Wobec tego powstaje znowu zagadnienie pomocy ka­
pitału zagranicznego dla podtrzymania naszego ży­
cia gospodarczego.

Postulaty przemysłu i handlu b. zaboru 
pruskiego.

Z okazji pobytu Pana Prezydenta Rzeczypospoli­
tej odbyło się w Poznaniu, dnia 2 maja. r. b. uroczyste 
posiedzenie, które zaszczycił swą obecnością p. Pre­
zydent Wojciechowski. Na. posiedzeniu, tem Prezes 
Izby, p. dr. Stanisław Pernaczyński wygłosił obszer­
ny referat o stanie obecnym oraz o postulatach prze­
mysłu. i handlu w b. dzielnicy pruskiej.

Skreśliwszy w krótkich słowach położenie prze­
mysłu i handlu polskiego w dzielnicy naszej za cza­
sów zaborczych zaznaczył p. Prezes, że nikły przed 
wojną polski stan posiadania w przemyśle i handlu 
po odrodzeniu Polski wspaniale się rozwinął przez 
przejęcie z rąk niemieckich istniejących placówek 
przemysłowych i handlowych i stworzenie nowych. 
Mówca podkreślił patrjotyzm społeczeństwa, dzięki 
któremu prawie wszystkie placówki przemysłowe zo­
stały w. bardzo krótkim czasie spolszczone, w czem 
niemałą odegrały rolę banki dzielnicy -naszej.

Następnie Prezes Izby szczegółowo zobrazował 
stan, przemysłu dzielnicy naszdj na tle przemysłu 
innych dzielnic Rzeczypospolitej, popierając swe wy­
wody licznemi datami statystycznymi, w szczegól­
ności co do ilości przedsiębiorstw w każdej branży, 
wysokości produkcji, ilości zajętych robotników, 
możliwość eksportowej i rozwojowej itp., z czego ze­
brani mogli sobie doskonale wyrobić pojęcie o życiu 
gospodarczem naszej dzielnicy.

Omawiając poszczególne gałęzie przemysłu i 
handlu, Prezes wysuwał specjalne postulaty tych ga­
łęzi w dziedzinie kolejnictwa, polityki finansowej, 
celnictwa i innych.

Przedstawiwszy w ten sposób cały nasz dorobek 
przemysłowy i handlowy, gdy i o handlu nie za­
pomniał, mówca zaznaczył, że koniecznym warun­
kiem utrzymania obecnego stanu, a co najważniejsze 
rozwoju przemysłu i handlu naszego na przyszłość 
jest odpowiednie poparcie, a ściśle mówiąc niesta- 
wianie przeszkód ze strony miarodajnych czynników 
rządowych.

Mówca poddał krytyce przedewszystkiem polity­
kę Rządu w dziedzinie ustawodawstwa społecznego, 
która doprowadziła do ogromnego zwiększenia 
kosztów produkcji, osłabiając zarazem zdolność kon­
kurencji zagranicą. Za przykład podał ustawy o 
46-godzinnyni tygodniu pracy, która, ujęta jest w bar­
dzo bezwzględnej formie, o obowiązkach płatnych 
urlopach, przymusie zatrudniania, inwalidów wojen­
nych, o nierozerwalności umów o pracę w czasie 
trwania służby wojskowej, o obowiązku pracodawcy 
od opieki materjalnej nad rodzinami powołanych do 
ćwiczeń wojskowych, wreszcie rozporządzenia wyko­
nawcze do ustawy, o ubezpieczeniu od wypadków i 
ustawa o powszechnem zabezpieczeniu na wypadek 
choroby.

Następnie dr. Pernaczyński poruszył nieaktual- 
ność i niesprawiedliwość ustawy o zwalczaniu lichwy 

wojennej, godzącej jedynie w kupiectwo, podobnie 
jak rozporządzenia o obowiązku uwidaczniania cen i 
posiadania faktur.

Mówca dał wyraz żalom kupiectwa naszego na 
popieranie spółdzielni, poczem wyraził szereg waż­
niejszych postulatów naszego przemysłu i handlu z 
dziedziny kolejnictwa,, komunikacji, celnictwa, poli­
tyki finansowej i podatkowej. W szczególności mó­
wił o konieczności przedłużenia terminu wolnego od 
postojowego z (i godzin na przynajmniej 12, przyspie­
szenia budowy linji Herby—Wieluń—Kępno celem 
uniknięcia korytarza niemieckiego; podkreślił ko­
nieczność wykorzystania, naturalnych dróg wodnych 
w dzielnicy naszej, mianowicie Warta—Odra—Szcze­
cin, oraz skorzystania z uprawnień traktatu wersal­
skiego, jakie nam w zarządzie umiędzynarodowionej 
Odry przysługują; wspomniał o konieczności zniesie­
nia utrudnień paszportowych, uniemożliwiających 
nawiązanie stosunków z zagranicą, o konieczności 
stosowania bardziej stanowczej polityki wobec Gdań­
ska, który nie respektuje polskich rozporządzeń przy- 
i wywozowych oraz celnych ze szkodą dla. polskiego 
przemysłu i handlu oraz zwrócił uwagę na nadmier­
ną. ilość kontyngentów przywozowych, przyznanych 
wzgl. przyznać się mających Gdańskowi.

W sprawach celnych zwrócił mówca uwagę na 
niewłaściwy kierunek polityki celnej Rządu popiera­
nia niejednokrotnie zbyt silnie wielkiego przemysłu 
ze szkodą dla przemysłu średniego i małego oraz sze­
rokich kół konsumentów; podkreślił konieczność sto­
sowania mniej rygorystycznego postępowania w spra­
wach ulg celnych, oraz poddania rewizji i ujednoli­
cenia karnych przepisów celnych.

W dziedzinie polityki finansowej Prezes Izby 
zwrócił uwagę na konieczność dostatecznego zaopa­
trzenia w środki obiegowe nietylkó przemysłu, lecz 
i handlu drogą dyskonta wzgl. redyskonta weksli.

W dziedzinie ustawodawstwa podatkowego pod­
kreślił zbyt silny nacisk podatkowy, nie liczący się 
ze zdolnością płatniczą społeczeństwa, który dopro­
wadzić musi częstokroć do zniweczenia poszczegól­
nych warsztatów przemysłowych.

Wreszcie wyraził mówca postulat stałości poli­
tyki gospodarczej Rządu, która jest kardynalnym 
warunkiem normalnego rozwoju życia gospodarczego.

Przemówienie swoje zakończył dr. Pernaczyński 
apelem do czynników miarodajnych, ażeby na przy­
szłość bardziej uwzględniały potrzeby życia gospo­
darczego, które stanowią podwalinę bytu i potęgi 
Państwa.

Po przemówieniu p. dr. Pernaczyńskiego zabrał 
głos p. Seweryn Samulski, Prezes Związku Fabry­
kantów w Poznaniu, który wygłosił następujące prze­
mówienie:

Dostojny Panie Prezydencie!
Pan prezes Izby przemysłowo-handlowej poruszył 

w swoim obszernym referacie wszystkie zagadnienia 
naszego życia gospodarczego i jego niedomagania. 
Podniósł wysokie znaczenie przemysłu i handlu za­
chodniej Polski w ogólnym gospodarczym budżecie 
państwa i tutaj nie mam nic więcej do powiedzenia.

Korzystając z łaskawie mi danego pozwolenia 
przemówienia, chciałbym tylko uwypuklić niektóre 
problemy, zasługujące na uwagę i wysokich władz 
i całego społeczeństwa.

Urzeczywistnienie upragnionych zamiarów rządu 
stworzenia Banku Polskiego, dającego nam stały 
miernik wartości, własny pieniądz polski, wyrówna­
nie budżetu państwa zeszło się z uroczystością powi­
tania Ciebie, Panie Prezydencie w naszym grodzie.
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Ten piękny sukces zawdzięczamy Twojej inicja­
tywie Panie Prezydencie i niezmordowanej pracy 
kierowników rządu.

Niech mi będzie wolno złożyć Ci za to serdeczne 
podziękowanie i głęboki hołd naszych sfer gospodar­
czych.

Uświadamiamy sobie zupełnie, że jest to dopiero 
pierwszy etap uzdrowienia naszych stosunków go­
spodarczych. Nie wystarczy, żeśmy ufundowali Bank 
Polski, nie wystarczy, że wpłynęły zaległe i bieżące 
podatki i daniny, umożliwiające równowagę budżetu 
skarbu.

Następuje okres intensywnej pracy i oszczędno­
ści w całym narodzie, potrzebujący zrozumienia 
wszystkich warstw pracujących, że tylko wzmożoną 
pracą i oszczędnością zdołamy zapewnić stałe pod­
stawy, stałe dochody naszemu skarbowi — zdołamy 
utrzymać na wysokim poziomie nasz polski „złoty“.

Dewaluacja marki polskiej znaczne poczyniła 
spustoszenia w naszej gospodarce. Znikły oszczędno­
ści szerokich warstw, zmalały ogromnie rezerwy w 
bankach i kasach pożyczkowych, przemysł i handel 
nie posiada dziś środków obrotowych. Ten stan rze­
czy doprowadził przemysł i handel do poważnego 
dziś kryzysu, który usunąć należy jak .najprędzej.

Mamy wprawdzie uzasadnioną nadzieję, że bo­
gate środki skarbu znajdą wkrótce drogę do wszyst­
kich arteryj życia gospodarczego i wzmogą produkcję 
na wszystkich polach.

Zanosimy jednakże prośbę do naszego rządu, abjr 
tej kwestji baczną poświęcił uwagę i uprzystępnił 
sferom produkującym w tym stanie przejściowym 
wszystkie źródła kredytu.

Kredyty te mogą narazie być tylko krótkotermi­
nowe. Przemysł potrzebuje jednak kredytów długo­
terminowych, kredytów hipotecznych, zwłaszcza, że 
posiada wielkie, nieobdłużone zupełnie wartości w 
nieruchomościach i urządzeniach przemysłowych.

Z wielkiem uznaniem witamy akcję rządu w kie­
runku utworzenia w najbliższym czasie banku pań­
stwowego, który w pierwszym rzędzie zaspokoić ma 
potrzeby długoterminowego kredytu.

Akcja ta rządu liczyć może na tem większe po­
wodzenie, im więcej szerokie sfery zrozumieją ko­
nieczność oszczędzania na każdym kroku.

Nieszczęsną pozostałością okresu inflacyjnego 
jest dezorganizacja handlu i złe ustosunkowanie cen 
produkcji krajowej. Szczególnie jaskrawą jest dys­
proporcja między cenami za wyroby przemysłowe a 
temiż za produkty rolne. Podczas gdy rolnik za zboże 
osięga połowę cen przedwojennych, płaci za przemy­
słowe wyroby dwa, trzy razy więcej niż ongiś.

Niezdrowy ten stosunek ilustrują następujące 
przykłady:
Za 50 kg zboża zakupił rolnik w r. 1913 — 400 kg węgla 

w r. 1924 —150 kg „ ■ 
za 50 kg zboża w r. 1913 — 50 kg żelaza

w r. 1924 — 25 „ „
W nielepszym stosunku przedstawiają się wy­

twory tkackie, obciążające tak bardzo budżet robot­
nika.

Skutek jest ten, że nasz przemysł cierpi na brak 
szerokiego konsumu ze strony rolnictwa i szerokich 
sfer zarobkujących — że wskutek tego nie rozwija 
się należycie i pracuje za drogo.

W niektórych sferach przemysłowych uważa się» 
ochronę celną jako jedyne lekarstwo na konkurencję 
zagraniczną i brak zatrudnienia.

Dość już wygórowane cła na niektóre artykuły 
mają być podniesione. Przemysł Zachodniej Polski 
stoi na innem stanowisku uważając, że właśnie w in­

teresie przemysłu leży, aby ceny krajowe się obni­
żały, aby w rozsądnym stosunku stały z cenami za- 
granicznemi. Tylko przez spotęgowanie pracy, zwięk­
szenie konsumu wewnętrznego, może przemysł liczyć 
na rozwój i powiększenie produkcji, a tem samem 
na większe zyski. Przedewszystkiem występujemy 
przeciw nakładaniu ceł na surowce i półfabrykaty, 
których albo brak w kraju zupełnie, albo tylko w nie­
dostatecznej mierze je się produkuje.

Niezwykłeni jest to, że nasze życzenia w tym 
względzie zanosimy pod- adresem rządu. Bliżej le­
żałaby myśl szukania porozumienia w łonie Związ­
ków gospodarczych. Niestety próby w tym kierunku 
zawiodły i nie widzimy innej drogi jak udanie się 
w tych kwestjach do tych instancyj, które patrzą na 
całość interesów naszej wewnętrznej gospodarki a nie 
mogą powodować się interesami pewnych grup go­
spodarczych.

Nasze sfery gospodarcze zaniepokojone są prze­
biegiem akcji likwidacyjnej żywiołu niemieckiego. 
Miarodawcze instancje kierowały się wobec obcych 
obywateli, którzy optowali na rzecz Niemiec, najda­
lej idącą tolerancją.

Gdy w pierwszych latach po wojnie zwycięskiej 
Niemcy otrząsali jak najprędzej pył polskiej ziemi ze 
swego obuwia i optowali za swoją ojczyzną, tutejszy 
przemysł przy pomocy naszych banków i oszczędno­
ści szerokich mas przejmował niemieckie, placówki 
przemysłowe i handlowe. Również rolnictwo wyku- 
piło poważne wartości z rąk obcych.

Dzisiaj nasze środki zupełnie się wyczerpały, 
a wiele jeszcze do zrobienia pozostało. Jeszcze zwarte 
kolonje wiejskie i miejskie w rękach niemieckich za­
grażają polskiemu charakterowi' dzielnicy.

Zachęceni zbytnią tolerancją naszą, Niemcy upra­
wiają politykę nielojalną. Skarżą się całemu światu 
na ucisk i barbarzyństwo polskie.

Wobec tego uważamy sobie za obowiązek przy­
pomnieć światu i samym sobie, jak się Niemcy ob- 
cliodzity z nami, obywatelami własnymi.

Pod osłoną wyjątkowych praw, przeciw nam uku­
tych, wywłaszczano nas z własnego zagonu. Nie po­
zwalano nam rozporządzać własnym majątkiem, bu­
dować domu na własnym gruncie.

Nie pozwalano używać języka polskiego na ze­
braniach publicznych, nawet w towarzystwach pry­
watnych lub społecznych.

Nie pozwalano na używanie języka w szkołach 
i urzędach. Język polski był prześladowany urzędo­
wo i prywatnie przez butnych i panoszących się tutaj 
przybłędów niemieckich.

Gdy się karta odwróciła, gdy jesteśmy panami 
na własnych śmieciach, moglibyśmy się słusznie zu­
pełnie odpłacić im za ten wiek bezprzykładnej nie­
woli i prześladowania.

My tego nie żądamy. Jedynie życzymy sobie za­
stosowania wobec nich praw zagwarantowanych 
nam w traktacie wersalskim i nasze czynniki rządo­
we prosimy, aby wobec uroszczeń niemieckich stoso­
wały silną rękę i zdecydowany program. Im więcej 
pobłażania z naszej strony, tem więcej będzie roszczeń 
i pretensyj z tamtej.

Dostojny Panie Prezydencie! Jeżeli Ci przedkła­
damy tutaj nasze skargi i życzenia, to racz łaskawie 
przyjąć to jako wyraz naszej troski i dobro całego 
naszego społeczeństwa.

Wierzymy mocno w lepszą przyszłość naszego 
narodu. Mamy bogactwa naturalne, większe jak ja­
kikolwiek kraj inny, marny rolnictwo zdolne nas uży- 
wić i poważny plus jeszcze dać na eksport, mamy 
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pracowity lud, mamy inteligencję zdolną do prowa­
dzenia narodu.

Od nas samych zatem, od wewnętrznej zgody 
i wyzyskania sil naszych w interesie ogólnym nasza 
przyszłość zależy.

Tobie, Panie Prezydencie, który jako wzór słu­
żysz nam poświęcenia się służbie społecznej, życzy­
my gorąco, abyś dożył owoców tej pracy, — dożył 
wspaniałego rozkwitu naszej Najjaśniejszej Rzeczy­
pospolitej !

Memorjał w sprawie ubezpieczeń.
Wygórowane świadczenia na rzecz Ubezpieczalni 

Krajowej, jakie nakłada na przemysł i robotników 
Zachodniej Polski ostatnie rozporządzenie Minister­
stwa Skarbu w sprawie wysokości składek na ubez­
pieczenia od inwalidztwa i na starość skłoniły Zwią­
zek Fabrykantów w Poznaniu do wystosowania nie- 
morjału w tej sprawie do najwyższych władz rządo­
wych i ustawodawczych. Memorjał ten, którego treść 
podajemy poniżej, podpisały także najpoważniejsze 
organizacje gospodarcze Zachodniej Polski:

Według ustaw niemieckich musieli być wszyscy 
robotnicy, czeladnicy, pomocnicy, uczniowie i służba 
domowa ubezpieczeni przymusowo od inwalidztwa i 
na starość.

(Patrz ordynacją ubezpieczeniową niemiecką) i to 
bez względu na wysokość zarobku. Oprócz tego mu­
sieli być kwalifikowani robotnicy jak werkmistrze, 
nauczyciele it.d. tak samo zabezpieczeni od inwa­
lidztwa i na starość, o ile dochód ich roczny był 
mniejszy niż 2.000 mk. zł. rocznie. (Patrz ordynacją 
ubezpieczeniową). Celem przeprowadzenia tego ubez­
pieczenia i celem wypłacania rent zostały utworzone 
w każdej prowincji pruskiej Ubezpieczalnie Krajowe 
(Landesyersicherungsanstalten). Ubezpieczalnie te 
posiadały samorząd i podlegały w pewnym kierunku 
Starostwom Krajowym. Na obszarze b. Dzielnicy 
Pruskiej przypadła nam tylko jedna Ubezpieczalnia 
Krajowa a mianowicie w Poznaniu położona, ponie­
waż dwie inne położone w Gdańsku i Wrocławiu po­
zostały poza granicami Polski. Dzisiaj przejęła Ubez­
pieczalnia Krajowa w Poznaniu ubezpieczenia na wo­
jewództwo Poznańskie i Pomorskie. Województwo 
Śląskie ma swoją własną Ubezpiecżalnię Krajową.

Ściąganie składek celem uzbierania funduszu dla 
wypłacenia rent uskuteczniało się za czasów nie­
mieckich i uskutecznia się dzisiaj w ten sposób, że 
wlepia się w osobnej karcie ubezpieczeniowej znaczki. 
Zależnie od wysokości rocznych zarobków ubezpie­
czeniowych egzystowało przed wojną 5 klas ubezpie­
czeniowych.
a) do klasy 1. należeli ci, których zarobek

był mniejszy jak...................................... 350 mk. zl. rocz.
li) do klasy 11. należeli ci wszyscy, których

zarobek wynosił od...............................  350—550 „ „ „
c) do klasy III. należeli ci wszyscy, któ­

rych zarobek wynosił od.......................  550—850 „ „
d) do klasy IV. należeli ci wszyscy, któ­

rych zarobek wynosił od....................... 850—1150 „ „
e) do klasy V. należeli ci wszyscy, których

zarobek był wyższy lak....................... 1150 „ „
Stosownie do tego, do której klasy każdy z ro­

botników należał, musiał też wlepiać znaczki inwa­
lidzkie od stycznia 1912 r. do r. 1917 a mianowicie

a) należący do klasy 1. musiał wlepiać znaczki
.tygodniowe za................................................... 0,16 mk. zł.

b) należący do klasy II. musiał wlepiać znaczki
tygodniowe za..................................................0,24 „

c) należący do Klasy III. musiał wlepiać znaczki
tygodniowe za ...................................0,32 „ „

d) należący do klasy IV musiał wlepiać znaczki
tygodniowe za . . . ........................................ 0.40 ,.

e) należący do klasy V musiał wlepiać znaczki
tygodniowe za....................................................0.48 ,,

Według ordynacji ubezpieczeniowej ponosi koszta 
tego ubezpieczenia do połowy pracobiorca i do poło­
wy pracodawca.

W dniu 17 marca r. b. zostało w dzienniku ustaw 
nr. 29 poz. 291 ogłoszone rozp. Ministerstwa Skarbu, 
które oznacza po jakich cenach mają być sprzedawa­
ne marki inwalidzkie i w jaki sposób podzielić robot­
ników na poszczególne klasy ubezpieczeniowe. Ogól­
nie można powiedzieć, że marki inwalidzkie są po­
dług tego rozporządzenia o 150% droższe niż były 
przed wojną. Aby uwydatnić tę różnicę podaje się 
poniżej obok siebie ceny znaczków inwalidzkich przed 
wojną i obecnych.

jest tylko teoretyczne i w rzeczywistości jest znacznie 
większe, wynika z zestawienia, które poniżej poda­
jemy, a które dotyczy ustalenia klas, do których we­
dle zarobków poszczególni robotnicy należą obecnie.

Przed wojną. Obecnie.
a) w klasie I. 0,15 mk. zl. 0,40 fr. zł.
b) „ 11. 0.24 „ „ 0.60 „ .,
c) „ „ HI. 0,32 ,. ,. 0,80 „ „
d) „ IV. 0,40 ., „ 1.00 ., „
e) V. 0.48 ., „ 1,20 ,. „
Że podwyższenie znaczków inwalidzkich o 100%

Prze d w o j n ą.
a) do klasy 1. należał rob. z rocznym zarob­

kiem do......................................................... 350 mk. zł.
b) do klasy II. należał rob. z rocznym zarob­

kiem od......................................................... 350—550 „ „
c) do klasy 111. należał rob. z rocznym zarob­

kiem od......................................................... 550—850 ,, ,,
d) do klasy IV. należał rob. z rocznym zarob­

kiem od...................................... ... 850—1150 „
e) do klasy V. należał rob. z rocznym zarob­

kiem od ...........................................................ponad 1150 ., „
Obecnie.

Według rozporządzenia z d. 17 marca 
do kl. I do 55 fr, zł. rocznie 
do kl. 11 od 55—85 fr. zł. rocznie, 
do kl. 111 ., 85-135 .,
doki. IV „135—18 >.. ... ..
do kl. V ponad 180 fr. zi. rocznie.

Każdy komu jest znane życie praktyczne wie, że 
takich pracowników, którzyby rocznie nie mieli wię­
cej dochodu jak 180 fr. zł., wogóle w Polsce dzisiaj 
nie ma. Dla tego należą wszyscy (robotnicy) pra­
cownicy włącznie chłopców do posyłek i uczni do kla­
sy V. i muszą także wlepiać znaczki inwalidowe w 
cenie 1.20 fr. zł. Rezultat jest więc ten, że robotniko­
wi, któremu trzeba było przed wojną wlepiać znaczek 
ubezpieczeniowy 0,16 mk. zł. trzeba dziś wlepiać zna­
czek-za 1,20 fr. zł. Podwyżka więc jest pięciokrotna. 
Ponieważ pracownik sam przyczynia się do 50% do 
ubezpieczenia, trzeba mu więc 5 razy tyle odciągać od 
zarobku co przed wojną.

Wydawać by się mogło, że te podwyższone składki 
ubezpieczeniowe przyczynią się przynajmniej do pod­
wyższenia świadczeń, tj. do podwyższenia rent wy­
płaconych robotnikom. Tymczasem jest wprost prze­
ciwnie. Ubezpieczony otrzymuje w razie inwalidztwa 
lub na starość tę samą kwotę, którą otrzymał przed 
wojną, tylko zamiast w markach złotych otrzymywać 
je będzie w frankach złotych. Ponieważ frank złoty 
stoi znacznie niżej niż marka złota więc otrzymywać 
będzie robotnik mniej niż przed wojną, chociaż pła­
cić ma kilkakrotnie więcej składek ubezpieczenio­
wych jak przed wojną.

Co się ma stać z nadwyżką, pomiędzy zapłacony­
mi składkami a świadczeniami, tego rozporządzenie 
Ministra Skarbu nie wyjaśnia. Nie potrzeba pod­
kreślać pewnie, że rozporządzenie ministerialne na­
kłada w ten sposób zupełnie niepotrzebnie i niespra­
wiedliwie obciążenia na pracodawców i na pracobior­
ców i, że dlatego trzeba koniecznie wystąpić przeciw 
rozporządzeniu z dnia 17 marca 1924 r., aby zostało



zmienione. Zmiana jest tem więcej konieczną, po­
nieważ w b. Kongresówce ubezpieczenia te są niezna­
ne i, że obciążają produkcje tylko Zach. Polski, przez 
co utrudniają jej przemysłowi konkurencję z prze­
mysłem z b. Kongresówki, co przecież nie było za­
miarem Mi n i ster s t w a.

Że Rząd Polski nie wszedł dotychczas w istotę 
zabezpieczenia powyższego wskazuje fakt następują­
cy: Rząd nasz polski, który twierdzi, że mu los robot­
nika tak bardzo leży na. sercu, płaci dziś dodatek 
państwowy do każdej renty dla inwalidów i na sta­
rość w wysokości 18.000 mkp. rocznie. Równa to się 
mniejwięcej 0,01 fr. zł. rocznie. Rząd niemiecki na 
mocy ordynacji ubezpieczeniowej płacił zaś przed 
wojną 50 mk. zł. do każdej renty jako dodatek pań­
stwowy. Dyferencja pomiędzy świadczeniem państwa 
niemieckiego przed wojną i świadczeniem państwa 
polskiego dzisiaj jest tak podpadająca, że trzeba ko­
niecznie na to zwrócić uwagę kół miarodajnych i po­
starać się o zmianę. Jestto albo omyłka pochodząca 
z nieznajomości ustawy lub też tendencja aby Rząd 
zwolnić z jego -ustawowego udziału w świadczeniach.

Wreszcie należy zwrócić uwagę na następującą 
okoliczność. Państwo niemieckie było w posiadaniu 
znacznych funduszy rezerwowych, które były własno­
ścią różnych ubezpieczeń socjalnych. Na mocy per­
traktacji pomiędzy rządem polskim a rządem nie­
mieckim, w których brali ze strony polskiej udział 
p. dr. Wachowiak i p. radca krajowy Wybieralski, 
wydała Liga Narodów w dniu 17 lutego 1922 orzecze­
nie, według którego państwo niemieckie miało pań­
stwu, polskiemu zwrócić z tych funduszy ubezpiecze­
niowych 125.000.000 papierowych marek niemieckich. 
Według kursu dolara uczyniła ta kwota wtenczas 
607.711 dolarów7. Kiedy kwota ta została przez pań­
stwo niemieckie państwu polskiemu przekazaną, nie 
jest nam wiadomem. Jednakowoż obowiązkiem rzą­
du polskiego było wystarać się o to, aby rząd nie­
miecki kwotę tę natychmiast rządowi polskiemu prze­
kazał. Czy rząd polski skorzystał ze swoich praw lub 
nie, nie możemy osądzić, nie znając przebiegu spra­
wy.

Faktem jest jednakowoż, że rząd polski przeka­
zał Ubezpieczalni Krajowej w Poznaniu, tytułem za­
liczki na powyższą kwotę w lipcu 1923 r. a więc po 
upływie prawie półtora roku od orzeczenia Ligi Na­
rodów' 550.000.000 mkp., co się równało 4.824,50 do­
larów. Ponieważ kwota 125.000.000 mk. niemieckich 
równających się 607.711 dolarów, powinna była być 
podzieloną na Poznańskie i Pomorze z jednej strony 
a z drugiej strony na Śląsk, dlatego jeżeli się zważy, 
że Poznańskie i Pomorze mają trzy miljony ludności, 
a Śląsk nie spełna jeden miljon, podział powinien 
nastąpić w ten sposób, że Poznańskie i' Pomorze re­
prezentowane przez Ubezpieczalnią Krajową w Po­
znaniu powinno otrzymać około 450.000 dolarów,' a 
otrzymało w rzeczywistości 4.824,50 dolarów, a więc 
mniej więcej setną część.tego co powinno było otrzy­
mać.

Fundusz tell powstał przecież w jednej swojej po­
łowie ze składek przemysłu i powinien w całej swójej 
wysokości być na przeznaczone cele przez Rząd zwró­
cony.

Stan obecny wydaje się być takim, że Rząd Polski
a) zabrał fundusze Ubezpieczalni Krajowej na Wiel­

kopolską i.Pomorze i uniemożliwił przez to wy­
płacanie rent inwalidzkich i na starość, zabezpie­
czonym tutejszym robotnikom,

b) nie zamierza uznać obowiązku swego dopłacania 
do rent 50 m. zł. •- 62,5 zł. dodatku rocznego w 
myśl ordynacji ubezpieczeniowej,

c) chce nałożyć za to zupełnie nieproporcjonalne 
świadczenia na pracodawców i robotnika, aby 
straconę jak wyżej fundusze uzupełnić i w ten 
sposób podnieść wysokość rent przynależnych 
niezdolnemu do pracy inwalidzie.
Uważamy, że podobne usuwanie się Rządu Pol­

skiego od przejętych obowiązków krzywdzi w wyso­
kim stopniu w pierwszym rzędzie robotnika a. na­
stępnie przemysł Zachodniej Polski.

Robotnik nasz nigdy nie sądził, że Państwo Pol­
skie nie będzie chciało wypełnić -wobec niego tych 
minimalnych obowiązków, które mu gwarantują za 
składki życia całego, najskromniejszą emeryturę.

Niżej podpisane Związki gospodarcze protestują 
przeciw tak pojętej gospodarce ubezpieczeniowej w 
Zachodniej Polsce i proszą Wysoki Rząd, aby zechciał 
jak najprędzej wydać takie Zarządzenia., któreby nie 
naruszały dotychczasowego stanu prawnego ubezpie­
czonych i nabytych praw a przytem ciężary z ubez­
pieczenia wypływające rozdzielały-sprawiedliwie na 
Rząd, przemysł i robotnika w dotychczasowej formie.

Zobowiązania prywatno-prawne=
Dnia 9 b. m. Rada Ministrów przyjęła projekt 

rozporządzenia p. Prezydenta Rzeczypospolitej w 
przedmiocie przerachowania zobowiązań prywatno­
prawnych. Główne zasady tego rozporządzenia są 
następujące:

Rozporządzenie ustala najpierw w osobnej skali, 
jaką wartość posiada 1 złoty w przeliczeniu na walu­
ty b. państw zaborczych na marki polskie w poszcze­
gólnych miesiącach lat 1914—1924. Skala ta jest na­
stępująca:■-

od 1. VIII. 1914 rub. ros.
0,375

kor. austr.
węg. 0.95

mk. niem.
0,81. mk. poi.

w polroczuII. 19 4 r. 0.40 1,00 0.85
, 1. 1915 ., 0.44 1,15 0,90

,. 11. • ' . 0.50 1,25 0,92
1. 1916 .. 0.50 1,40 1.05

., 11.
1917 "

0,50 1,60 1,09 1,09
w kwart. 1. 0.50 1,90 1.15 1,15

., U, 0.50 1,90 1,15 1.15

.. lii. ł» 0.55 2.00 1,20 1.20
„ ., IV. .. 0.60 2.00 1.20 1.20

1. 1918 ., 0.60 2.00 1.20 1,20
., 11. .. M 0,70 2,00 1,20 1,20

., ., 111. 0.85 2,30 1.30 1,30
.. IV. .. 0.90 2,60 1,50 1,50

W mies. 1. 1919 „ . 1.10 2.90 .1,80 1.50
„ .. U. .. 1.35 3.20 2,00 l,7ą
, Ul. 1,50 4,00 2.00 2,00

-.. IV. 2,00 4,75 2,00 2.25
.. V. si »•’ 2,25 5,50 2,10 2,50
. VI. 2.50 5,75 2,10 2,75

.. VII. • Â v 3,75 6,20 2,40 3,25

., VIII. j- '»ł 4.25 8.00 2:80 4,25
IX. 5.75 11,00 3,30 6,00

.. . .. X. 9 6,55 14,00 4,25 7,00
XI. 8,50 17,00 . 5,50 10,00

„ XII. ,, .10,50 22.00 7.00 14,00
I. 1920 ., 12,00 28,00 9.00 19 00

., 11. • n 13,00 35,00 11,00 23,00

.. III. 3, " .1.3,00 35,00 12,00 25,00
IV. 13,01' 35,00 . 12,00 25.00

, „ V. 14,00 11.00 30,00
„ „ VI. 34 33 . 13.00 11,00 31.00

• VII. ” ) ’ . , 13,00 11,00 34.00
., VIII. x 13,00 11.00 ■ 40,00

„ , IX. .. 14.00 11,00 45,00
., X. ,, 17,00 11,00 60.00

„ ., XI. •3 3» 19,00 ► - 11,00 80,00
„ XII. 23,00 11.00 100,00
,, I. 1921 ., 25,00 11,00 120.00
, 11. ,, 30,00 11,00 130,00

„ ., 11J. 35,00 11,00 145.00
.. IV. 3' » 40,00 11,00. 140,00
„ V. >3 3’ 55,00 11,00 150,00

„ .. VI. 80,00 11,00 200.00
„ VII, •3 3? - 120,00 11,00 300,00
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W rubl. ros. kor. austr. mk. niem. mkp.miesiącu węg.

VIII. 200.00 11 400
IX. 14 425
X. • 18 450

XI. 23 450
XII. 25 450

I. 1932. 28 450
11. 31 500

111. 40 550
IV. 46 600
V. 48 650

VI. 50 • 750
VII. 70 850

VIII. 120 1000
IX. 180 1 200
X. 320 1 400

XI. 750 1 800
XI (. 950 2 500

1.1923. 1 600 4 000
11. 3 000 6 800

III. 3 500 8 200
IV. 4 000 8 600
V. 5 500 9 400

VI. 12 000 12 000
VII. 45 000 20 000

VIII. 660 000 35 000
IX. 15 000 000 50 000
X. 4 000 000 000 125 000

XI. 300 000
XII. 800 000

1. 1924. 1 600 000
II. 1 800 000

111. 1 800 000
IV. 1 800 000

Marki emitowane przez b. niemieckie władze o- 
kupacyjne na ziemiach wschodnich (Ostmarki) uwa­
ża się za równe markom niemieckim, a ruble emito­
wane przez te władze (Ostruble) uważa się za równe 
dwom markom niemieckim.

Następnie rozporządzenie określa, w jakiej mie­
rze mają być przerachowane poszczególne rodzaje 
zobowiązań prywatho-prawnych powstałych przed 
dniem *28  kwietnia 1924 r. Z obszernych przepisów 
(rozporządzenie obejmuje 53 par.), na plan pierwszy 
wysuwają się następujące:

Pożyczki hipoteczne, ciążące na domach, do któ­
rych zastosowano ustawę o ochronie lokatorów (hi­
poteki miejskie) waloryzują się w b. Kongresówce na 
25 proc., w Małopolsce Zachodniej i na Ziemiach 
Wschodnich na 20 proc., w b. Dzielnicy Pruskiej i 
Małopolsce Wschodniej na 15 proc., sumy obliczonej 
według powyżej podanej skali, t. j. na 25, 20 i 15 proc, 
parytetu złotego.

Pożyczki hipoteczne ciążące na nieruchomościach 
nie podlegających ustawie o ochronie lokatorów (hi­
poteki wiejskie i fabryczne) waloryzują się w Zacho­
dniej Kongresówce na 50 proc., w środkowej Kongre­
sówce na 42 proc., we wschodniej Kongresówce i za­
chodniej Małopolsce na 33 proc., na t. zw. Ziemiach 
Wschodnich na 24 proc., a w Małopolsce wschodniej 
i w b. Dzielnicy Pruskiej na 15 proc, parytetu złotego 
obliczonego wedle podanej skali.

Pożyczki nieubezpieczone hipotecznie oraz na­
leżności z tytułu weksli dotąd niezrealizowanych, a 
już płatnych waloryzują się na 10 proc, parytetu 
złotego.

Listy zastawne opiewające na waluty b. państw 
zaborczych oraz na marki polskie będą skonwertowa- 
ne na listy zastawne zlotowe, wypuszczone na pod­
stawie zwaloryzowanych wierzytelności hipotecznych 
danej instytucji kredytu długoterminowego przyczem 
listy wylosowane i niewylosowane będą traktowane na 
równi. Listy zastawne zlotowe wypuszczone do wy­
sokości ogólnej sumy wierzytelności hipotecznych 
danej instytucji będą podzielone między właścicieli 
dawnych listów. Stosunek, w jakim nastąpi wymia­
na dawnych listów na. nowe, będzie zbliżony do su­
my przerachowania odpowiednich hipotek (a więc 

n. p. przedwojenne listy zastawne Tow. Kredytowego 
Miejskiego na 100 rubli będą wymienione w stosunku 
zbliżonym do 25 proc, parytetu złotego. Przy Tow. 
Kredytowem Ziemskiem obliczanie będzie bardziej 
skomplikowane ze względu na to, że hipoteki tego 
Tow. będą waloryzowane zależnie.od strefy, w której 
znajdują się dane nieruchomości (na 50, 42 i 33 proc.).

Obligacje przedsiębiorstw przemysłowych walo­
ryzują się zasadniczo na 33 proc, parytetu złotego z 
tem, że na podstawie oceny stanu majątkowego 
przedsiębiorstwa suma waloryzacji może być pod­
wyższona lub zniżona.

Wkładki oszczędnościowe w Kasach Oszczędno­
ści przerachowują się na podstawie przeszacowania 
aktywów danej Kasy. Na tej samej podstawie nastą­
pi waloryzacja świadczeń należnych od zakładów u- 
bezpieczeń na życie.

Wkładki oszczędnościowe w bankach i P. K. O. 
waloryzują się o ile chodzi o wkładki drobne do wy­
sokości 2 500 złotych na 5 proc, parytetu złotego, 
wkładki powyżej tej sumy oraz należności z rachun­
ków bieżących przerachowują się tylko według sto­
sunku 1 złoty — 1 800 000 mkp. Wykluczone są od 
waloryzacji należności z weksli jeszcze niepłatnych, 
z kaucji, z depozytów państwowych, z umów ubez­
pieczeń szkodowych.

Należności wszelkiego innego rodzaju w rozpo­
rządzeniu wyraźnie nie wymienione będą waloryzo­
wane bądź w drodze ugody między stronami, bądź 
w razie braku zgody w drodze sądowej, przyczem 
rozporządzenie udziela sądom wskazówek, jakich 
winny się trzymać przy ustalaniu miary i sposobu 
waloryzacji poszczególnych typów tych należności.

Przy określaniu miary waloryzacji poszczegól­
nych rodzajów należności, a zwłaszcza pożyczek hi­
potecznych miała Rada. Ministrów na widoku ogólne 
zubożenie społeczeństwa polskiego, a zwłaszcza po­
szczególnych kategoryj dłużników; wywołane z jed­
nej strony wojną i zniszczeniami, które wojna spo­
wodowała, z drugiej zaś długoletnim okresem infla­
cji, który zmniejszył niepomiernie kapitał ruchomy 
i temsamem obniżył ceny wszystkich większych ob- 
jektów, wreszcie ograniczeniami prawnemi, które ob­
niżyły dochodowość i wartość poszczególnych ro­
dzajów majątku (ochrona lokatorów, ograniczenia 
wywozu ziemiopłodów, ograniczenia sprzedaży nieru­
chomości większych, a teraz nadto wysokie świadcze­
nia podatkowe).

Zjawisko obniżenia się wszelkich wierzytelności 
jest powszechne w całej Europie i wszędzie, gdzie na­
stąpił spadek waluty obniżyły się temsamem roszcze­
nia wierzycieli — w niektórych krajach nawet bar­
dzo dotkliwie (we Francji na mniej więcej 33 proc., 
we Włoszech na 23 proc., w Belgji na 27 proc., w Cze­
chach na 15 proc., wr Austrji na drobny ułamek 1 pro­
cent, a nawet w Szwajcarji na 0,2 proc.) Gdzie ten 
spadek przybrał rozmiary katastrofalne jak n. p. w 
Niemczech, nastąpiła w drodze prawodawczej walo­
ryzacja dawnych zobowiązań, waloryzacja ta jednak 
jest niska, bo wynosi tylko 15 proc. — jest więc nao- 
gół- niższą niż w Polsce. W Austrji i dla bardzo ogra­
niczonej grupy zobowiązań przedwojennych wpro­
wadzono waloryzację na 10 proc.

Przy podziale obszaru Państwa na strefy dla wa­
loryzacji pożyczek hipotecznych kierowała się Rada 
Ministrów z jednej strony względem za zmianę kon- 
junktur gospodarczych i stanu obdłużenia nierucho­
mości w poszczególnych częściach Państwa, z drugiej 
zaś stopniem zniszczenia wojennego, jakiemu po- 
szczególne obszary Państwa uległy.__________ _____

Żasiosow. złoleno do onłal stempłow. oraz podatkiToiełd¥weoo.
W „Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polsk.“ z dnia 

29 kwietnia ir. b. »ostało ogiloisBoine iwziporząidzenie Mti- 
mist.rai iSkirfbu iz din. 28 kwietnia T. b. w isipinawie zastoisowa- 
ndla. .atotego do opłat Steimipiłciwycłh, oira» podatku gicTdio- 
we®o — mia całym obszarze Państwa z wyjątkiem górnio- 
śłąskieji cizęiści Województwa Śliąakiegio. „



W tmyśl 'tego rozp-oiraąclzie-.niia, wisg&likie -opluł y stemplo­
we, tudzież podatek giełdowy, jak również wiążące się z 
nieraui tory ipiieiniiężine, 1'uib podtwyiaki maiją być. począwszy 
od 'din. 1 imiajia -r., b.., -.oMiiciziaińie' i wyimfiieraan-e w zł-Mych.

O ile obiowiąiziek ’•dio- 'uiilsaciaeiniai -opiąłby powstał przed, 
dimeim 1 imiajia- u*.  Ib., srtiosuijie' siię luistęip, -piiieirwiszy i drugi 
pair. 2 roizpoirządizeniia. Minfctaiai Stoirbui a idinia 18 grudnia 
1923 r. („Dz. Ust.. Bi. <P.“ -nr. 134, ipioiz. lillB) z tą zm.ianą, że 
milieiżinoiść 'oibliiiczo-nią we -f iiamikiaich iztotiyich, wyrazi się ńśta- 
lecziiie- itą isiamią liilioiściią. -a miamiciwii-ciiei, w razie- -ok-reślemi-a 
stawki w miarkach polskich, wymiaru dokonywa- się w ten 
spiolsób, że p-rziediewiszystkiiieim oMUcizia) się sumę -należnej- 
opl-aity, kamy, ailho- podwyżki wi mainkiaich ipo-lskieli, następ­
nie kwotę tę pirzelliciza- sii-ę os latote, dziiieiląc ją pnze-z .1-i-teabę, 
wyirażatjiąieą; wartość franikai izłoitegoi względnie złotego- 
(1 zł. — 1.800.000 imk-p.) w din,iiu, pówrtan-iai obowiązku do 
ufezicziamdia. opłaty ste-mipilowie'j.

O ile -obowiązek dio- wiszazairuiiai opłaty p-owstiainńe w 
cżaisiiie- -od -dini-a 1 miaja r. b. do, końcai iczetrwca' r. b., a pod­
stawia wymiiiairu będzie -określona, w imairkach polskich, t«o 
pnzieiliic-ziai isię -niaiieżiniośici, o-biliiciaone w miairkaęh polskich na 
Bloitie, pirsie® podizieiliem-ie małeiżinoś-ci- mairk-owiejypraeizl.800.000.

W wypaidkiaiehi, w który ich -opłatę stemplową. uiszcza- 
srę za pomocą -ziniaicizków sitieimpilniwycln, można aż do da.l- 
-szieigo izianziądizeiniia. używać. .znaczków1, kitóryieh wartość jest 
wyiriaiż-oinia- w markach- polsklchi. W tymi c-ełu prz-el-icza s'ę 
sumię -opił-alty. uistiaioną w lałotyicih, na mark,i polskie, mno­
żąc prizes 1.800.000 i izaok-rągliająic iloczyn — jeśli nie jest 
po-dzieiłny przez 10.000 —- wzwyż, na- kwotę,, kora jest w ten 
sposób podtóeitoa.

-Do iioiziponiziądzeniia została/ zailąiczioaiai taryfa opłat 
stemplowych -oidi pioszczegól-niych- -diokumentów, -oraz umieisz- 
■c-zonie są przepisy -dla p-osizicizegółinych daiietaic państwa, 
oprócz górnośląskie® części- Województwa Śląskiego..

Stawki -cipłat sit-empl owych zostały zamienione obec­
nie nie w tiyimi sensie, że kwoty uipnizednib ustalone w 
imlk-p., przeliczone izoista-ly- -oib-eon.iie na -zło-te, lub grois-ze, jak 
następu je:

1. — Podani a,
1. —Podania o zezwolenie na nabycie nieru­

chomości przez obcokrajowca.................................
2. —Podania o zatwierdzenie statutu, lub

zmianę statutu spółki akcyjnej, lub komandytowo- 
akcyjnej .......... .............................

3. —Podania:
a) o zezwolehie na prowadzenie przed­

siębiorstwa zarobków, (koncesję) —
, o ile chodzi o przedsiębiorstwa prze­

mysłowe, naldżące do 1. 11 lub li 1-ej 
kategorii podatku przemysłowego, albo 
o przedsiębiorstwa handlowe kategorji 
1, lub ll-ej ................................................

b) o zezwolenie na prowadzenie przed­
siębiorstwa zarobkowego (koncesję) — 
o ile chodzi o przedsiębiorstwa, nie- 
wymienione w punkcie a) ninie szej 
pozycji, lub o spółdzielnie . . . . .

c) zawicraja.cc. przepisane, ustawą prze­
mysłową. zgłoszenia .o przedsiębior­
stwa. do których prowadzenia nie jest 
wymagane zezwolenie........................

4. —Podania o zezwolenie o urządzenie, lub 
zmianę instalacji, potrzebne i do wykonywania przed­
siębiorstwa zarobkowego — jeśli załatwienie poda­
nia wymaga oględzin na miejscu.

a) o ile chodzi o przedsiębiostwa prze­
mysłowe, należące do 1, iJ, lub 111-ej 
kategorji podatku przemysłowego, albo 
o przedsiębiorstwa handlowe katogor,i 
I, lub ,1-fej................................................

b) o ile chodzi o przedsiębiorstwa innego
rodzaju....................................................

5. —Podania o zezwolenie na wykonywanie
poszczególnych czynności zarobkowych, np. na 
urządzenie widowiska, koncertu, wystawy, zabawy, 
loterji fantowej i t. p.............................................. -. .

6. —-Podania o zezwolenie na niezamykanie
lokalu publicznego (restauracji i t. p.) mimo na­
dejścia pory, wyznaczonej zarządzeniami policyj- 
neini.................................................................................

7. —Podania o zezwolenie na zmianę na­
zwiska  ..........................................

8. —Podania, któremi petent żąda zmiany- 
decyzji, wydanej w przedmiocie daniny publiczne^ 
(podatku, opłaty, cła.) jeśli suma sporna:

a) nie przewyższa zl.20.............................
b) przewyższa zt. 0.2-), a nie przekra­

cza zi. 140...........................................
c) przewyższa zt. 140.................................

9. —Podania, niewymienione pod pozycjami
1 do 8. z wyjątkiem zwolnionych od opłaty stemp­
lowej w myśl § 6 przepisów w przedmiocie opłat 
stemplowych od podań, oraz od świadectw urzę­
dowych z dnia 24 kwietnia 1923 r. (..Dz. Ust. R. F" 
Nr. 44, poz. 298).................................................... ....

0.20

0.40
0.20

Wyżej- wyimiemiiioinie stiaiwikii w -pozycjach 1—9-1 ej od­
noszą się do- -pierwszego arkusza. podiatnia. Każdy arkusz 
następny podlega opłacie- stemipiłowieij. w. kwocie. 40 gro- 
siziy), pir-zy podiainraicili jiedmatki, w-j^mietniioinych w ipuinkiaicli 
a) iii b) ipiOEyicji 8, -opłaitia. -od -airkiuisiziyr niaistępnych wynio-si 
10 giroisiziy. Tak-i-ej -samej opłacie po 40 gr., ■wzgilę-din.i-e 10 gr., 
podlega każdy arkusz drugiego i dalszych egzemplarzy 
podlania,. ■winie.s-iioin,ego> w dwóch, limb więcej' egzemip.la- 
rziach, jiatk, również kaiżdy airkiusz odpisów podam,i-a. wnie­
sionych- iywna® a egzem.pl artzieim oryginalnym.

II. —-Załączniki do podań. 
1Ó.—- Załączniki do podań, podlegających opła­

cie stemplowej:
a) do podań wymienionych w punkcie 

a i b) pozycji 8-ei od każdego za­
łącznika, bez względu na ilość ar­
kuszy ..........................................  0.10

b) do podań innego rodzaiu — od każ­
dego załącznika, bez względu na ilość 
arkuszy...................   0.40
III. — ś w i a d e c t w a urzędowe.

11. —Akt nadania obywatelstwa polskiego . 50.—
lla —Akt zezwolenia na nabycie nierucho­

mości przez obcokrajowca........................................... 700,—
12. —Akt zezwolenia na zmianę nazwiska . 210.—
13.—Świadectwa, zawierające zezwolenie na 

prowadzenie przedsiębiorstwa zarobkowepo (doku­
menty koncesyjne):

a) o ile chodzi o przedsiębiorstwa prze­
mysłowe. należące do 1. 11, lub 111-ej 
kategorji podatku przemysłowego, albo 
o przedsiębiorstwa handlowe kategorji
1. lub ll-ej............................ .... 35.—

b) o ile chodzi o przedsiębiorstwa innego
.rodzaju, lub o spółdzielnie................... . 7.—

14. —Świadectwa, zawierające zezwolenie ria
wykonywanie poszczególnych czynności zarobko­
wych, np. na urządzenie widowiska, koncertu, wy­
stawy, zabawy, loter i i t. p........................................ 5.—

15. —Świadectwa, zawierające zezwolenie
na niezamykanie lokalu publicznego (restauracji 
i t. p.) mimo nadejścia pory, wyznaczonej zarzą­
dzeniami policyjnemu.................................................... 7C0.—

IG.—Dublikat (t j. drugi, lub dalszy egzem­
plarz dokumentu urzędowego, wydany przez ten sam 
urząd, od którego pochodzi egzemplarz pierwszy) 1,—

od każdej 
strony, całej 
lub zaczętej

17. —Odpis, lub wyciąg, sporządzany przez
urząd, bez względu na to. czy urząd zaświadczył 
zgodność z pierwopisem, czy nie............................. 1,—

od każdej 
strony, całej 
lub zaczętej

18. —Odpis, lub wyciąg, sporządzony przez
stronę, a zaopatrzony pi zez urząd w poświadczenie 
zgodności z pierwopisem........................................... 0.40

od każdej 
strony, całej 

' lub zaczętej
19. —Poświadczenie własnoręczności podpisu:

a) zasadniczo........... 0,30
co do każde­
go podpisu

b) w razie równoczesnego poświadczenia
własnoręczności więcej niż dwuch pod­
pisów. umieszczonych na tym samym 
dokumencie...................................... .... 1.—-

za wszytkie 
- podpisy35,—

egzem.pl
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20,—Świadectwa, niewymienione pod pozy­
cjami 11 do 19 . .  ................................................ 2,—

od arkusza 
pierwszego 
i 770.000 od 

każdego ar­
kusza nastę­

pnego

IV. — O p ł a ty s t e m p lowe o d innych 
dokument ó w.

Opłata stemplowa od pełnomocnictw, wymie­
nionych w art. 2, ustępie pierwszym ustawy z dn.
'24 marca 1923 r. Ust. R. P. ".Vo. 44, poz.
296) ma wynosić .  ................................................ 2,—

■ Opłata zaś ód pełnomocnictw, wymienionych
w art. 2 ustępie 2 tejże ustawy z dn 24. marca 1923 r. 0,70

Opłaty od dokumentów przewozowych mają 
wynosić kw’oty następujące:

1) opłaty od kolejowych listów przewozowych:
a) co. do przesyłek całowagonowyeh . . 1,40
bj co do przesyłek półwagonowych • . • 0.70
c co do przesyłek pojedynczych ... 0.10

.2) opłaty- ód kolejowych kwitów bagaźowycu 0,10
,3) opłaty ód dokumentów- przewozowych po­

za przewozem kolejowym :
aj oil listu przewozowego . . ____: . 0,10
b) od kwitu bagażowego ......................... 0,10

4) najwyższy wymiar grzywien za przekroczę-'
nie przepisów o ostemplowaniu, dokjlmeńtów prze­
wozowych ■..................................... ..... 210,—

opłaty stemplowe od pełnych wyciągów z ksiąg 
metrykalnych . . ...................................... .... . . 0,40

Stała oplata stemplowa, wymieniona w art.
8 ustawy z dnia 24 marca 1923 r.................... 0,20

Wyrażony sumą staią najwyższy wymiar kar
pieniężnych wymienionych w- art. 9 tejże ustawy ". 210,—

Opłata za pokwitowanie z przyjęcia podania, 
wymienionego w § 13 przepisów w pr. edrniocie opłat 
stemplowych od podań, oraz od świadectw. urzędo­
wych z dn. 24 kwietnia 1923 r.C.Dz. Ust. R. Pu No. 44, 
poz. 298) . ...................    0,20

Oplata stemplowa od czeków- wynosi . . . O.uó

KRONIKA
Ze Związku Fabrykantów.

W sprawie wycieczki na wystawę w Londynie, ■orga­
nizowanej przez Centralny Związek Polskiego Przemysłu, 
Handlu i Finansów komunikujemy, że koszta podróży i 
utrzymania wyniosą ca. 35 funtów szterlingów (800 zlot.}.

Donosimy również, że projektowana jest, druga wy­
cieczka w połowie, lipca lub w początkach sierpnia, orga­
nizowanaprzez.Związek Fabrykantów w Poznaniu, wobec 
czego Panowie Przemysłowcy, pragnący wziąć udział w 
tej wycieczce, zechcą się zgłosić do biura Związku Fabry­
kantów -Al. Marcinkowskiego 7, dom. ogrodowy. * * * * 5 6 7 8 9

Spis wystaw i targów tegorocznych w Niemczech.
Centr. Z w. Pol. Prze m., Gönn., Handl. i Fin. pod-aje 

do wiaidotm-ośe.i spis targów i wystaw tegorocznych w 
Niemczećh, nadesłany przez Departament Handlowy Mi­
nisterstwa Przemysłu i Handlu:

Targi niemieckie.
1.) 6—13 kwietnia: T-echmische Frühjahrsmesse im. 

Hannover.
-2.) 7—12 kwietnia-:. Gistiermesse in Berliiin (Rhieirago-ld),
3.) 9—10 kwietnia: 4. T-extnllimegge in Bremen.
4) 10—14 kwietnia: 4. Niederrfiieiiniścih® Messie- in, We­

sel (Rhld.)
5. ) 27 kiwiie-taiią, do 1 mäja: Deutsche- Gastwirts- und Kóń-

diitaneiiwniesse in. Berlin.
6. ) 27 kwietnia do 18 roaijia; Rauiohiwiainenmieisse bind. Le-

dlenmaste an Leipzig.
7. ) 08 kwietnia. do 5 im-aija: Messie für Ęiriinduihgeini i.n

. Malninliieim... . ‘ .
8. ) 8—10 majia: . Tteicłjinischie Messe, Latówir.tećhiiiTtiicher

Mascihinieihinairiklti, Biauimesisiei ;zu.-Bneisiau.
9. ) 15-J-21 .maja: Buch- und Musikąiliienimesse in Leipzig.

10. ) 10—13 maja: 5. Ausśtełlung „Nadet unid S-chere",
Berlin.

11. ) Er-stie Kólm.eir Mess-e.
12. ) 3—-6 sierpnia: Meisise' dier Schuh- uind Ledera irtscha-ft

im- B-eirJiin.
13. ) 10—13 isieiripinia: Deu-tsic.he Oslimesee iim Kórnigsberg.
14. ) M 18 sii.erpin.iia-: N iedeiTheiniiscihe Meses in 'Wesel

(Heirbstirneisisie).
16.)  w isiiier-pmiu: Gastwirtsimesiso i.n /.-wickam.
16. ) 31 saieirp.iniia do 6 września: Leiip.ziiigier Herbstnic-ssa.
17. ) 31 ' sierpnia- dio- 21 września.: Sipieiziaimcsse fiir Raucih-

iwiamęin uind' Leder in Leipzig.
18. ) 7—0 września: Breisl-aucr Hertttimiessc.
19. ) 14—1,9 wirzeSniiia: Kólner lleirbistirnesise.
20. )-21-—24 września-: Niordiiische Messie in Kiel (H-.-irbsit-

łmieiśise-)! ■ '
21. ) 5 -11 -października.: Frainiktart-eir Herbst messo.

Wystawy niemieckie.
1. ) 28—29 kw.ietinia: Dejitedhe Peilizimiod-cnsch.iu- in Leipzig.
2. ) 8—10 -kwietnia: Aussteliutnig lun Btirobedari in

Breisiliaii.
3. ) 15—1-8 maja: I.airiid-wiiriisieih.aiftiliit-lee-r Maschfepnma.rkt

in- Magdeburg.
4. ) 16—22 miajia.: ■Iinit.ematiicnałe M-ctonnadsiport - Auis-

stełliuin-g in- Stuttg-ard.
5. ) 27 miaja- i 1 e-zeirwca.; I.-airw wir-tsch-afto-elie. Wamćkr-

aiiiisstęłuinig- iiim Hamburg.
6. ) Maj: P-e-'riei'is'ieehiiiis-c-lie Auiasnełluiug in Breslau.
7. ) 29 maja- do- 2 czerwca.: Erste deuitisiche- Radwaius&tel-

lumig lin Hamburg.
8. ) Podi koniec- miaja: ReichisWsstelliuhg fiir Kolonial-

wa.ren u-nd Leheinśinfitteil- .i.n Munidheni.
9. ) 1 cizerwc-ardio< 30 września: JiaihiFeissiaiMiein deuischer Ar­

beit in Direisden.
10. ) 15- 22 czerwcai: Faictoaniis^teliiuing fiir -d-a-s Bactóeir- uind.

K;mdiilorgewerlie- i.n Koili.
11. ) 21-26 csterwic-a.: Lanidwiirl Iścił uaftliche- A.nssi-ellm.ng in

Weimar.
12. ) Lipiec: Spo-rt iund Gewdihanssitieiliiiing in Hannover
13. ) 30 sierpnia -dio- 7 września: Lairiidiwitftei’.hai't.liche Aus-

steiluing in Koln.
14. ) Wnziesii.eń: Iiudmisłiri-e- umidi G.eweiib.e - \uissieliu-ng in

H-annov-er.

Wystawa druków reklamowych w Pradze Czeskiej.
C. Z,. P. P. G. II. F. komiu.niilkuj-e:
iPoisieillsitiWo. Reipuibilikt Czechioisilowacki.eji wi Warszawie 

zwrócii-O' -się -do C-eint-raline-go- Zwiąizłkui P-OLHki.egio Prze- 
mysłiui, Górinictwa, H.a-ndJ.iu- i F-iiiuainisiów w Wiarśziaiwie. w 
sprawie na-stępiuijąieej:

Muzeum Sztoki 1 Przęanyiśiliu- prayi Jizib-ie Handlowo - 
Przemyislow.eji wi P-raidze- Cze-skire.j zaimiiie-rziai Koirgani-zcwać 
w naijibiliżiśiziyiih. oziasie 'wysitia-wę druków- i plakatów rekln- 
miowycih -dotycziąicyicłi .pirzemiyislu i h-aindiliu i izibiiieira w iym 
celu odipoiwii-edinii. inaleiijal nie- tiyililso.- w Czecihosil-owaieji, 
1-ec-z i zaigrainicą.

Ponieważ uidiziail1 firm pcClsfei-ch byłbyi łnair-dzio- pożądany, 
Poisieilistwo prosi' Organ,izacje iziraeisizbitiie w' Centralnym 
Z-wiiąizk-ii., .alby -zeichciaily »wrócić niwa-gę- -swych członków 
na 'Wymiieniiciii-ą wyiafcawę.

Je-dn-oicizieiśnio Piasefetwp iniadim.-iieimiai, .iż wspomni iane 
przedimitoty1 rieikliamioiwe miogą być -pmzeisiln-ne: bądź .za po- 
śrie.dini-otwieinr Pośetetiwia (Moniiuisizkii i a), ,-bąidź wprost, pod 
adresem: Umeliecha. pniiimiyisiove. miuseum Oiichodinf a. 
'zi.ynicistełi-sik-e ikoinoiry-. P rlna. Gzecihoisilcwaicje.

Podwyższenie cen świadectw przemysłowych.
W Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej Nr. 33, 

poz. 340 zjostało ogłoszone rozporządzenie Prezydenta Rze­
czypospolitej Polskiej z dn. 12 kwietnia 1924 r. o podwyż­
szeniu ceny świadectw pirzemystawydła i kart rejestracyj­
nych.

Poczynając od 1. stycznia 19.24 r. ceny świadectw prze­
mysłowych i kart rejestracyjnych (Dz. U. Nr. 58 poz. 412) 
podwyższa się do wysokości kwot podanych ■ w poniższej 
tabeli:
f



A. Dla przedsiębiorstw handlowych:
Tabela cen świadectw przemysłowych oraz kwoty dopłat.

Ka-

We wszystkich 
miejscowościach W Warszawie W miejscowościach klasy 

I. II. III. VI.
teg. F r a n к ó W Z 1 0 t У c h

Cn. Dpł. Cn. Dpł.l Cn. Dpł. Cn. iDpł. Cn. Dpł. Cn. IDp

I. Dla zakład, 
handlowych 2003 1431 _

-
_ _ _ _ — —* —

II. ,, — — 400
80

229 330 188 270 156 200 115 130 73
111. Jł — — 46 65 37 50 28 40 23 25 14
V. — — 30 16 25 14 20 11 15 8 10 5
V.a Dla handlu

rozwoźn. 50 27
V.b Dla handlu 

obnośnego 15 8
B. Dla przedsiębiorstw przemysłowych.

Cena w fr. zł. Dopłata we fr. zl.

1.
11. 

111.
IV.
V. 

VI.

6000
4000
2000

600
200

4293
i 862
1431
429
143

120 86

1! 
1 

1 
1 

1 
1 §

72 80 57 60 43 40 20
VII. — — 60 43 50 36 40 29 30 22 20 14

VIII. — — 15 8 12 6 10 5 6 3 4 2

Karta rejestracyjna 10 8
W tymże Dzienniku Ustaw zamieszczona jest tablica 

cen świadectw przemysłowych dla handlu jarmarcznego 
oraz dla zajęć przemysłowych.

Różnicę między już uiszczona kwotą za świadectwo na 
rok 1924, a ceną obecnie obowiązującą i różnica wskazana 
jest w tabeli w rubryce „dopłata“ — należy wnieść do Kas 
Skarbowych w terminie od dnia 15 maja do dnia 30 czerw­
ca 1924 roku.

Podwyższone ceny świadectw przemysłowych nie słu­
żą za. podstawę do obliczania dodatków na rzecz związ­
ków komunalnych, szkół zawodowych oraz izb handlowo- 
przemyslowych; wynika z tego, że żadne dopłaty na. rzecz 
tych instytucyj nie należą się.

Przypominamy, że w myśl rozporządzenia. Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 31. I. 24 (Dz. U. Nr. 12, 
poz. 102) —; kwoty zapłacone za świadectwa przemysłowe 
nie ulegają potrąceniu przy miesięcznych, względnie pół­
rocznych wpłatach podatku przemysłowego.

Podatek od uposażeń służbowych.
Na zasadzie art. 12 ustawy~z dnia 10 stycznia 

1924 r. w przedmiocie przepisów o państwowym po­
datku dochodowym, obowiązujących na całym ob­
szarze Rzeczypospolitej (Dz. U. R. P. Nr. 13 poz. 110) 
oraz na zasadzie rozporządzenia Prezydenta Rzeczy­
pospolitej Polskiej z dnia 12 kwietnia 1924 r. w przed­
miocie podniesienia stawek podatku dochodowego od 
dochodów z uposażeń służbowych, emerytur i wyna­
grodzeń za. najemną pracę (Dz. Ust. Nr. 34 poz. 350) 
Minister Skarbu zarządzeniem z dnia 18 kwietnia 
1924 roku, Nr. D. P. 489/11. 24. polecił, aby pobór po­
datku dochodowego od uposażeń służbowych był w 
miesiącu maju 1924 r. dokonywany w 'dotychczaso­
wym trybie, według skali następującej:

O ile wypłata, następuje w markach polskich, na­
leży przerachować wypłacone kwoty markowe na zło­
te według relacji 1 zł. — 1.800.000 mk„ poczem doko­
nywać potrącenia podatku, posługując się powyższą 
skalą; w listach zaś płacy względnie odpisach list 
płacy, przedkładanych Kasom Skarbowym przy uisz­
czaniu potrącanego podatku należy podać przy każ­
dym pracowniku wysokość wypłaconego wynagro­
dzenia w markach polskich.

L

Wysokość wypłaconego wyna­
grodzenia, obliczona w stosunku 

rocznym
Stopa procentowa 

podatku

p
ponad do A В

dla b. dziel- dla b. dziel-
w złotych polskich. mcy iosyj- 

skiei i au- nicy pru- 
sKiejst.rjackiej

1 2 920,— 3 893,35 2,0% 2,00/0
2 3 893,36 4 866’70 2,1% 2.10,0
3 4 866,70 6 326,70 2,2% 2,2%
4 6 326,70 7 786,70 2-6% 2.2%
5 7 786,70 9 246,70 2,7% 2,3%
6 9 246,70 10 706,70 3,0% 2,5%
7 10 706,70 12 166,70 3,4% 2,9%
8 12 166,70 13 788,90 3,9O/o 3,30/0
9 13 788,90 15 411.15 4,5% 3,8%

10 15 411,15 17 033,35 5,0% 4,2O/o
li 17 033,35 18 655,55 6,0% 5,0%
12 18 655,55 20 277,80 6,9O/o 5,8%
13 20 277.80 21 088,90 8,0% 6-7%
14 21 088,90 22 305,55 9,0% 7-5%
15 22 305,55 23 522,25 11,0% 9,2%
16 23 522,25 25144,45 12,00/n 10.0%
17 25 144,45 26 766,70 12-4% 10,40/0
18 26 766.70 28 394.45 15,4% 12,90/0
19 28 394,45 30 416,70 17.0% 14,20/“
20 30 416,70 32 414,45 17,6% 14,7%
21 42 444,45 34 472,25 18,3% 15,30/0
22 34 472,25 36 500,— 18,9O/o 15,80/0
23 36 500,— 38 527,80 19,80.0 16,5O/o
24 38 527,80 40 555,55 '20,5% 17,10/J
25 40 555.55 42 583,35 21,3% 17,8%

18,40/026 42 283.35 44 611,15 22,b%
27 44 611,15 46 638.90 22,8°'0 19,00/o
28 46 638.90 48 666,70 23,5% 19,6%29 48 466,70 73 0 0,— 24,2% 20,2%
30 73 070,— 97 333.35 25.0% 20,90/o
31 97 333,35 121 666,70 25,9% 21,6/o
32 121 666.70 146 010 70 26,70/0 22,3%
33 146 000.— 182 500,— 27,6O/o 23,0%
34 182 500 — 292 000,— 29 40/0 24,5%
35 292 000,— 365 000,— 30 6% 25,5%
36 365 000,— 486 666,70 32,40/ 27,4O/o
37 486 666.70 34,20/o 28,50/o

W rubryce oznaczonej literą A. podana jest sto­
pa procentowa podatku, obowiązująca w b. dzielnicy 
rosyjskiej i austrjackiej, w rubryce oznaczonej lite­
rą B. podana jest stopa procentowa, podatku, obowią­
zująca na obszarze województw: Poznańskiego, Po­
morskiego i Górnośląskiej części województwa Ślą­
skiego.

Na obszarze wymienionych trzech województw 
należy w myśl art. (> p. b. noweli do ustawy o podatku 
dochodowym z dn. 10. I. 1924 r. na rzecz gmin miej­
skich i powiatowych związków komunalnych potrą­
cać równocześnie z podatkiem państwowym, poczy­
nając od 4-go stopnia, skali włącznie, dodatek w wy­
sokości 3 proc, wypłaconego wynagrodzenia.

Potrącone kwoty podatku należy w myśl posta­
nowienia art. 13 ustawy z dn. 10. I. 1924 r. w terminie 
do dnia-7 po dokonaniu potrącenia wpłacić do> Kasy 
Skarbowej, a. to pod rygorem 5 proc, kar za każdy 
dzień zwłoki.

Uzupełnienie rozporządzenia o waloryzacji podatku 
dochodowego. — W „Da Ulst. 'R. <P.“ nr. 37, poz. 400, zosta­
ło ogłoisaolne rozporządzenie Ministra; Skarbu z dn. 23-go 
kwietnia- r. b,, uiziuspel.niiiaijiąee rozporządzenie waloryzacyj­
ne 'Mdintetna, Skarbu и dini. 15 lutego r. b., w odniesieniu 
do przepisów o państwowym .podatku dochodowym („Dz. 
Ust- R. P.“ nr. 16, poz. 165), sprcisfiowanie rozporządzi niiem 
Mandistina Skaubiui z dn. 14 marca, n b. („Dz. Ust. R. P." 
nr. 27, pioa 276).

'W myśl' nowego roizporzadizienaa praewiidiziaine w punk­
cie 1 fpiar. 4 rozporządzenia; Mtafeitra Skarbu z dn. 10 lu­
tego. r. h. pirzerachowanie ma. franki złote, wyrażonego w



mainkaiołi bilansu: ot wiaircia, roku cipieiracyjnego, miarodajne­
go, do 'ustalienia podstaw wymiaru, może być dokonane 
wiedług wiairtaściii firanka ’złotego wi dlniui et war cła. roku o- 
peiraicyjaiieigo.

Wyinażoinie w mankach poiaosiailoiści bdtansu zamknięcia 
rachunków, ipnziedsrtiawiajiąicyicih wartości czysto mar ko we, 
mioianiai ipinzemaldhiowyiwać nai firanki, złote1, według wartości 
fnamkiai rtotego w dniu zaimknięciia billianisni, miairodajn-ego 
do uistiailienaia. podisitaw wymianu.

Według teiji samej’ wadtiości firanka, złotego mogą. l yć 
ipnzeiraichowane na franki złote’ kwoty miarek, wysfecłoinie 
® czystego zytsik.u biiłans owego ma igratyfikacje’ .pracowni­
ków .i innie tego -rodizaju wydatki, które w myśl posta­
nowień ustawy o podatku dochodowymi podlegają wylą- 
ozieniu ® podstaw óipodiatkowiandia.

iWIsEetUkii® wydatki, któro w: imiyiśl punktu 5 ark 10 
usitarAy o ,państwowym poidaitkiu dochodowym („Diz. Ust. 
R. (P.‘‘ mr. 77, pioz. 6607 z r. 1963) i airt, 3 ustawy z dnia 
10 stycznia 1924 r. w przedmiocie '.pirtziepiisiów o państwo­
wym jpiodiaitku. dochodowym (.„Diz. Usit. R,. P." nr. 13, 
■po®. 1110)' iniiie mogą, -biyć loidlMczome’ od dochodu podatkoweog, 
mają. być, celem dioiłicizeiniai dioi wyważonego’ we frankach 
złoty oh izysiku' bilansowiegoi, pnizeraicihiowiaine na'franki zło­
te według iptraeiciiętneji wartości: tkanka'złotego z tego mili-- 
tsiiącia roki« operacyjnego, wi którymi te wydaitk: ponieś ii .me 
zioistaiłyt

dillą ceiltów pnaerachowamia marek mai franki, złote, roz- 
porządaenile' ulsltala następującą relację franka złotego;

1922 1 fr. zl. =
J» J’

11 ”

na dzień 1 lutego
„ .. 1 marca

,. 1 kwietnia
,. ,, 1 maja
., ., 1 czerwca

,, 1 lipca
„ .. 1 sierpnia

„ 1 września
., „ 1 października

1 listopada
„ „ 1 grudnia
„ .,1 stycznia 1923
,, ., 31 stycznia
,. „ 28 lutego „
,, ., 31 marca
., ,. 30 kwietnia „
„ „ 31 maja .,
„ „ 30 czerwca

., 31 lipca .,
„ „31 sierpnia
,, „ 30 września „

„ 31 października „
., 30 listopada „

„ „ 30 grudnia „

660 mkp.
770 .,
760 „
790 „
770 .,
940 „

1.160 .. 
1.640 .,
1.710 ..
2.800 „ 
3.300 ..
3.400 ..
6.800 .. 
8.700 „
8.100 ., 
9.000 ..

10.200 ., 
20.000 ..

„ ., „ .. 38.000 „
„ „ „ 48.000 .,
„ „ 67.400 „ .
„ „ „ „ 307.000 ,.
„ ., ., „ 684.000 ,.
„ „ „ „ 1.220.000

Należności i zobowiązani«’ w óbcyich wialniach, pocho­
dzące iz okresu operacyjnego, mogą byić przyj rnowaine do 
frankowego ’bilansu zamknięcia w ich rzeczywistej war­
tości, wyrażonej’ wie frankach iziłortycth, Natomiast należ 
mości i’ ziobowiiąizianiia w obciyichwiałultaich, pochodzące z 
’okneisu, poprzedzającego rok 'operacyjny, miarodajny do 
uistaiłenia podstaw wymiaru, winny być przyjęte do fran­
kowego- biiliansiu zamknięcia w ich frankowej wartości, 
■wynikającej’ z. przeaiachowaniiia na franki złote bilansu 
otwarcia roku operacyjnego.

Zastosowanie złotego do opłat stemplowych i od weksli.
W Miiniiisrt.anstiwiiie Skarbu izoistał opracowany i już pod­

pisany’ pirziez Mjinilstrai Skarbu projekt .rozporządzenia Mi- 
niistiuóiw .Skarbu i ’Spirawiedlliiwioiścii w piomoizumieaiem z 
Miniisitneimi iPTzemyisłw i Handlu w sprawie zastosowania 
ałoteigo do, opłat .stemplowych od weksild..

Suma -weksla, wystawionego bez określenia kwoty dłu­
gu (iweksel .ihi btancoi), ostatnio ustalona. na 4.530.C00.000 
mlkp., przelicza się nia. 2.500 ’zlioitych.

Aż kJIo dalszego. rozipoirząidtzieniia ma być dozwolone 
używanie dotychczasowych Miankiletów wekslowych, w 
których sunna Opłaty jest, wyrażona w mamkaiću polskich, 
W tiym ceiliu mai być przeKcziana suma, lOjpilaty, ustalona 
w. iziłoityich, n,a. miairki’ poillśkiiei, pinzez. pomiióżemie przez 
1.800.000, ioraiz -zaioikrągłemie .iło;c®ynu — jeśli nie jest po- 
dzaetoniyi przeiz 10.000 — wizwy.ż na kwatęi, która jest w ten 
sposób podzielała. 1

Nowa, stawka ma wyinosić: 
Nowa stawka ma wynosić:

przy sumie weksla do 30 złotych — 0,10
,, ,, ,, ,, ■ 60 — 0,20

»1 M M 90 „ — 0,30
łł M V 1, 120 — 0,40

»» 1, Jł 150 „ —- 0,50
,, ,, .. ,, 210 — 0,70

,, 300 — 1 ,—
5ł ’» 15 M 400 - 1,20
,, ,, 500 — 1,50
„ ,, ' ,, 600 — 1.80
•J >• 11 «1 700 — 2.10
U >1 ,5 15 800 — 2,40

900 — 2,70
51 55 *1  5? 1000 — 3,—

od ikażdego diallsiaeg» tyisiiiąica, zliotiych przypada opłata w 
kwioici.e 3 izł., prayiczem nieicaily tysiąc zł. łicizy się za. caiiy.

Rioizpiorządizieiniie to miai obiowiązywaić na obszarze całego 
Państwa, :za> wyjątkiem górtnioiśląskiej części Wojewódz­
twa Śląskiego.

Z Izby Przemysłowo-Handlowej 
Grudziądzko-Starogardzkiej.

I. rata podatku majątkowego. Roiziporządzenimn Mi- 
iniigtra .Sikainbu <z diniia. 2 maja b. r. wszystkie złożone w 
terminie izezniania. o majątku wraiz z dołączonemi do nich 
kartkami A/F wińmy kloimiifeijie szaiciuinikoiwe zibadiać i spraw­
dzić dokłaidin.iie izanówinio pod, względem formy (t. zn. czy 
piłatniiiki lolkiUeiśłil diciktadlme części składio.we majątku, сиу 
wypełnił właściwe karty), jakoteż treści (to jest, czy plat- 
miik podlali' dane odpcwiiadiaijiąice' isitosunkiom r-aoczywiiis-tym, 
n. ip. cizyi izemaił caiiy■ majątek 'zairówmio wiłasny jak i człon- 
fków rodizinyi, i czy uwzględnił wszysitkiiie punkty uis .awy o 
podatku miajątkiowym) nia podstaiwiiie spisów płatników 
oraz na podstawie wszelkich materjałów i wiadomości do- 
ty.ciząicyicih. platinikia, jakiiemi. fcomiilsjai szacunkowa roapo- 
rządżja. J.eżeilii złożone w teiimiiinie izeiznia.nia uizina komisja 
siziaicunikowia bądź pod’ względem tiiteśięi, bą.dź też formy za 
iniedokładne', wówczas .należy w.ezwać płatnika do iłożs- 
niiai wyjiaśniień. Jeżeli płatnik -w. teranimie wyznaczonym, 
dioistiarcizy dostaltiecmych wyijalśnień, komisja obliczy ],ir-o- 
wiitóolryćanliie pierwszą tatę podlaikiui majątkowego ,na picd- 
sitiaiwiie isprioistoiwianego1' tym trybem izematniai. O ile jednak 
wyijiaśniileniia w termiinie wymatozomym. bądź woale nie bę­
dą. udlzieilloina, bądź też będą uizinąnie’ za. infedoeratec.zn.ei, 
wówczas komisją, sprostuje aeizmainą wartość majątku na 
podstawie, daniytch, jakiiemi noizpolrządiza,. Po spriawdzęniiu 
di uziupietaiieniu. ’aeizina/ń Ihomisja. (‘Iabia SSirbowa) ustali 
kaiżdtemiu piłaitmikiowii ogólną wiairtość majątku i oblćciy 
mu, piiieirwisizią nartę podatku imajątkoiwiego’ w wysokości jed­
nej; sizósitej, cizęści. podatku,, ipirzypiadąijącego, od. zeznainiej 
wizgi, ispiiioistioiwatnejl dgóilnej.,wartości majątku. Jak już 
wspiomtoalilśmiyi, obi® zailiozkii;, winielsiiom® już na p Hciae t po- 
diaitklu’ miajątkowieigoi, przy, iwymiiierziainiiiu pierwszi-j raty 
nde będą odffilćziainie'. Ód obliczenia pierwszej raty 
ipodiaitfcui diokoiniainiegoi pnzez komisję' szacunkową, można 
odiwiołiaić się do, Izby Skarbowej, która orzeka 'óistaitecznde.

Sprawy celne. Mimiiisterstwo Skarbu wyjaśnia, że w 
■oikrieisie przejściowym urzędy celne pinzyjmiują wpłaty sto­
sownie do wyboru .płatnika bądź w polskiej wałucie zlo­
towej, bądź też w markach polskich, z wyjątkiem wypad­
ków, w których obpwdąiziuj.e wpłata cła w efek'ywn<em 
zlocie. Monety złote winny mieć wagę ntormaliną. Starte, 
nądipiłowanie, łub w jakikolwiek inny spo-sób usjkodizone 
moneity, wyikluczone są od przyjęcia. W miejsce ni on et. 
złotych cło może być za specjałnem ze.zwoleniem Ministra 
Skarbu uiszczanie równie złotem w stopach, z uwidocz- 
nioinemii nia nich cechami państwowego urzędu probdieirczie- 
go. Wartość jednego gn-ama czystego złota określa się aż 
do odwołania na 3,44 złotego. Jak już donosiliśmy, do 
wyjątkowego zabeizpaeczenii.a cła. opłacanego w monecie 
złotiej, doipuszczone są jedynie dolary Stanów Zjednioczo 
pych Ameryki Północnej.



Opodatkowanie piwa. Wniesiono do Se.jiińu projekt 
ustawy o opodatkowaniu piwa, który wprowadza jedno­
lite formy w tej dziedzinie dla całego obszaru Rzeczypo­
spolitej. W myśl projektu podatkowi podlega wszelkie 
ip-iwo, wyrobione riia tery torjinn Państwa. Polskiego, za 
■wyjątkiem tego, które pod kontrola skarbową wywozi się 
■zagranicę. Podatek insta-teny jest za każdy hektolitr piwa, 
wyrobionego w browarze w ciągu roku obrachunkowe­
go, pirzyczem od pierwszych hektolitrów pobiera się staw­
kę niższą, aniżeli od następujących, a to według specjalnej 
skali. Za piwo sjabe pobiera się połowę podatku normal­
nego, za piwo mcehe pobiera się podatek o połowę wyższy, 
■aniżeli -ustalony dla piwa normalnego. Za piwo normal­
ne uważa się piwo z beczki o zawartości ekstrakku od 8 
do 13 stopni

IV. Targi Wschodnie. W czasie od 5 do 15 września 
b. r. odbędą się we Lwowie IV. targi wschodnie. Doświad­
czenie ubiegłych lat wykazało, iż targi te dały jaknaj.po-
m.yśliniiejsise rezultaty szczególniej w kierunku ułatwień.a 
■krajowej produkcji jej krajowego zbytu, a także umożli­
wienia wielu firmom nawiązania, stosunków handlowych 
z zagranicą. W roku bieżącym s targami połączona jest 
również pierwsza ogólna wystawa -rolnicza całej Polski. 
Naileży oczekiwać, iż firmy naszego okręgu wezmą w tar­
gach "tych jak najżywszy udział. Informacyj zasięgnąć 
można w biurze Izby Przemysłowo Handlowej lub u fir­
my Targi Wschodnie we Lwowie, Ska. z o. p.

Wystawa Polska w Konstantynopolu odbędzie się w 
■ezaisie tod 10 września. do 3 października b. r. Rzecz cała 
j est, ramateaizomai .na 'dużą, skalę i ma n.a celu propagandę 
gospodarczą naszeji wytwórczości. na. Bliskim Wscn odzie, 
dla. .którego. Konstantynopoli.' jest zawsze centrum gosptt- 
dairczem. Eksponaty .zostaną .prae-waieKione- do Konsr.anty- 
no>picła zbiorowym pociągiem, ałoźonyim ;z wagonów i pa­
rowozu, wykonanych wyląc-zinie w Polsce', pirzycż.tm 'po­
ciąg z ■eksponatami! ma wyirufsizyć z Wiąirszawy dnia 1-go 
sieirpniai Ib. ,r. Jiednoezieśniie z wystawą tzioslanie zorganizo­
wana; .zbiorowa wyciecżkia- do Turcji .poliskalch przemysłow­
ców i kupców. Prospekty i dekiliairacjie na udział w wy­
stawie- są w .naszej; Iabiie. Firmy, które wezmą udział, 
upraszamy, by ,rychło swój akces do. -wystawy w Izbie na­
szej zgłosiły. -

Nawiązanie stosunków handlowych ze Stanami Zjeti- 
noczonemi. Konsulat Generalny w Nowym Yorku wydął 
pouczenia. dotyczące umiejętnego opracowania oferty, 
opakowania i przesyłki towaru, formalności i przepisów 
celnych orać regulowania obrachunku za towair. opiera­
jąc się n.a wymagainia-ch sfer przemysłowo - handlowych 
Stan. Zjecfr A. P. Pouczenia te można przejrzeć w naszej 
Izbie.

W Izbie naszej są do przejrzenia:
1. Zgłoszenia firm niemieckich, pragnących zbyć przy­

pory stolarskie, śi-od!orskie, elektrotechniczne, okucia na 
okna, i drzwi, nawiertniki, młoty oraz wo-zy transportowe.

2 Statystyka handlu zewnętrznego Rumunii z Polska 
za rok 1923.

3. Wykaz cen na rynku ryskim, zestawiony przez rys­
kich maklerów,

inne czynności bankowe, przyczem potrzeby Państwa, 
przedsiębiorstw państwowych i samorządów, jak również 
popieranie ruchu budowlanego oraz odbudowy kraju — 
szczególnie powinno być brane w rachubę.

Czynności Banku określi szczegółowo statut, który 
wyda Min. Skarbu na zasadach zawartych w rozporządze­
niu. Min. Skarbu jest, upoważniony do przyznania pań­
stwowej gwarancji za listy zastawne i obligacje Banku do 
łącznej sumy 500 miljonów złotych.

Bank ma prawo wypuszczania listów zastawnych i 
obligacyj komunalnych i kolejowych, opiewających na 
ziole w zlocie, lub obcemi walutami.

Suma emitowanych listów nie może przekraczać su­
my równoczesnych wierzytelności hipotecznych. Pożycz­
ki hipoteczne, komunalne i kolejowe udzielane będą z 
amortyzacją lub bez amortyzacji i to, albo w listach za­
stawnych i obligacjach, albo w gotówce.

Bank ma prawo udzielać pożyczki na towary, pozo­
stające w posiadaniu pożyczającego, który za ich usunię­
cie „ponosi odpowiedzialność cywilną oraz karną jak za 
przywłaszczenie.

Listy zastawne, obligacje komunalne i kolejowe Ban­
ku mają -wszelkie prawa papierów, posiadających bezpie­
czeństwo pupilarne. Tytuły te mogą być przedmiotem 
lokaty kapitałów -osób, pozostających pod opieką lub ku­
ratelą kapitałów fundacyjnych, kościelnych i korporacyj­
nych, jakoteż mogą być. przyjmowane na wszelkiego ro­
dzaju kaucje .i wadja. licytacyjne po cenie oznaczonej 
przez Min. Skarbu.

Na obszarze b. zab. pruskiego Bank będzie korzysta! 
z uprawnień i przywilejów, określonych w statucie Po­
znańskiego Ziemstwa Kredytowego.

Bank będzie przyjmował gotówkę na wjdadki oszczę­
dnościowe. Wypłaty tych wkładek gwarantuje Skarb 
Państwa do wysokości 100 miljonów złotych.

Władzami Banku są: a) Rada Nadzorcza, b) Prezes 
Banku, c) Dyrekcja, d) Komisja Rewizyjna. Prezesa, któ­
ry jest przewodniczącym Rady Nadzorczej powołuje Pre­
zydent Rzplitej na, okres 5 lat.

Zwierzchniczy nadzór nad Bankiem wykonuje Mini­
ster Skarbu, który ma p.raw-o mianować Komisarza Rzą­
dowego.

Celem szczegółowego .opracowania statutu i urucho­
mienia Banku Minister (Skarbu powoła Komitet. Organiza­
cyjny Banku, który swoje czynności winien ukończyć naj­
później do 3 miesięcy od chwili ogłoszenia (dn. 29 kwie­
tnia 1924 r.), poczem Bank może rozpocząć swoją dzia­
łalność.

Sprostowanie.
W Nir. 7 naszego pisma 'podaliśmy ,m. i., że T. A. 

llauitwiig Kantora wicz subskrybowało 50 akcy.j Banku Pol­
skiego, Obecnie się dowiadujemy, że towarzystwo- to smb- 
skiiybowalio 200 akcyj Banku. Również T. A. Drukarnia 
Kiaitioilic.ka. subskrybowała. 50 aikcyj-, a nie 20, jak w zes-ta-. 
w Łeinii u p odiailiśm-y.

Bank Gospodarstwa Krajowego.
W nr. 36 „Dziennika. Ustaw“ ukazało się rozporządze­

nie Prezydenta Rzplitej z dn. 17 kwietnia 1924 roku o po­
łączeniu 3 banków państwowych, mianowicie: Polskiego 
Banku Krajowego, Państwowego Banku Odbudowy oraz 
Zakładu Kredytowego Miast Małopolskich w jedną insty­
tucję pod nazwą Banku Gospodarstwa Krajowego. Bank 
ten jest instytucją prawną z siedzibą w Warszawie i ma 
prawo używania godła państwowego w swojej pieczęci. 
Obszarem działalności jest cała Rzeczpospolita.

Kapitał zakładowy stanowić będzie udział Państwa 
c.onajmniej 60 proc.) oraz Związków Komunalnych. Na 
udział Państwa złoży się między iin.nemi czysty majątek 
3 wspomnianych banków państwowych.

Celem banku jest: organizowanie i rozwijanie kredy­
tu przez: emisję listów zastawnych, zabezpieczonych hipo­
tecznie, obligacyj kolejowych i komunalnych, dalej przez

Poszukuje się

PRZEDSTAWICIELI 
we wszystkich miastach Wielkopolski i Pomorza na sprzedaż 

węgla i koksu 
z Polskich Kopalń Skarbowych basenu 
Górny Śląsk i kopalń ..Satyrna i Jowi- 
cza“, basenu Dąbrowieckiego na bardzo 
dogodnych warunkach kredytowych.

Wyczerpujące oferty z referencjami bankowemi 
lub społecznemi. uprasza się skierowywać: 

Katowice, Skrzynka pocztowa 59.
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Hurtownia Win i Spirytualji

Hipolit Robiński w Poznaniu
Teief. 1787 i 1987 Św. Marcin 23 Rok zał. 1832

wina
poleca

bordoskie i burgundzkie czerwone i białe 

wina węgierskie i deserowe beczkowe i butelkowe 

wina hiszpańskie, włoskie, 
portugalskie i musujące

Oryginalny Koniak 
Rumy Araki

Francuski Otard
Wypalanki

H. CEGIELSKI - TOW. AKC
POZNAŃ

FABRYKI MASZYN I NARZĘDZI ROLNICZYCH, 
ROLNICZO - PRZEMYSŁOWYCH, LOKOMOBIL, 

ŻELAZA I8 PAROWOZÓW, ODLEWNIA

URZĄDZEŃ 
WAGONÓW 
STALI

PRZEDSIĘBIORSTWO 
ISTNIEJE OD ROKU 1846.

ZATRUDNIA
BOTNIKÓW I S80 URZĘDNIKÓW.

OKOŁO 4000 RO-

MAREK 22 MILJARDY
ODZNACZONE PRZESZŁO 100 NAJWYŻSZEN1I NAGRODAMI NA WY­
STAWACH I PRÓBACH DOŚWIADCZALNYCH W KRAJU I ZAGRANICĄ 

ADRESY DLA LISTÓW: SKRYTKA POCZT. 259. DLA TELEGRAM.: HACEGIELSKI POZNAŃ. 

DYREKCJA GŁÓWNA: FRANCISZKA RATAJCZAKA 16. Telefon 4276.
ODDZIAŁ CHODZIEŻ: 
Tartaki, stolarnie, ce­
gielnie, młyny, gospo­

darstwo rolne 
w CHODZIEŻY 

poczta i st. w miejscu.
Telefon 4.

KAPITAŁ AKCYJNY I

ODDZIAŁ I:
Fabryka maszyn rolni­
czych i młocarni paro­
wych. Kotlarnia, Odlew­

nie żelaza i stali 
POZNAŃ-GŁÓWNA

Stacja Główna: bocz­
nica własna. Tel. 5767.

ODDZIAŁ II:
Fabryka urządzeń rol­
niczo - przemysłowych. 
Warsztaty remontowe 

POZNAŃ-WILDA
Stacja Poznań: bocz­
nica własna. Tel. 3002.

ODDZIAŁ III: 
Fabryka wagonów, pa­
rowozów i lokomobil 

POZNAŃ-WILDA 
Stacja Poznań: bocz­

nica własna 
Teief. 3056,3057,3058.

NIEUSTAJĄCE WYSTAWY I BIURA SPRZEDAŻY:
Poznań, Inowrocław, Warszawa, Równe, Wilno, Lwów, Ryga, Rewel, Helsingfors, Bukareszt, Berlin.

Redaktor odpow.: Roman Urban. — Czcionkami Drukarni Polskiej T. A. Poznań. Wydawca: Związek Fabrykantów T. Z. Poznań


